



**ВСЕСОЮЗНОЕ ОБЩЕСТВО
ПО РАСПРОСТРАНЕНИЮ ПОЛИТИЧЕСКИХ И НАУЧНЫХ ЗНАНИЙ**

С. Н. ХУДЯКОВ

О ПРЕОДОЛЕНИИ РЕЛИГИОЗНЫХ ПРЕДРАССУДКОВ

Стенограмма публичной лекции,
прочитанной в Москве



ИЗДАТЕЛЬСТВО „ПРАВДА“

МОСКВА

1950 г.

ВСЕСОЮЗНОЕ ОБЩЕСТВО
ПО РАСПРОСТРАНЕНИЮ ПОЛИТИЧЕСКИХ И НАУЧНЫХ ЗНАНИЙ

С. Н. ХУДЯКОВ

О ПРЕОДОЛЕНИИ
РЕЛИГИОЗНЫХ ПРЕДРАССУДКОВ

Стенограмма публичной лекции,
прочитанной в Москве

ПЛАН ЛЕКЦИИ

	Стр.
Непримиримость научного коммунизма и религии	3
Религия на службе эксплуататорских классов	9
Борьба за преодоление религиозных пережитков в СССР	14

★ К ЧИТАТЕЛЯМ ★

Всесоюзное общество по распространению политических и научных знаний просит присылать отзывы об этой брошюре по адресу: Москва, Китайский проезд, 3, Редакционно-издательскому отделу Общества.



Редактор — кандидат исторических наук **М. М. ШЕЙМАН.**

А — 08249.

Подп. к печ. 12/ХІІ 1950 г.

Тираж — 95.000 экз.

Объём 1½ печ. л.

Заказ № 3017.

Типография газеты «Правда» имени Сталина. Москва, улица «Правды», 24.

Непримиримость научного коммунизма и религии

Великой целью партии Ленина — Сталина является построение коммунизма. Эта цель стала практической задачей советского социалистического государства, всех народов нашей необъятной Родины. Она порождает великую энергию, воодушевляет многомиллионные массы на героические подвиги, на славные дела. Нет более возвышенной, более благородной задачи, чем строить такое общество, о котором в прошлом могли лишь мечтать лучшие умы человечества.

Неизбежность гибели капитализма и победы социализма была впервые научно обоснована Марксом и Энгельсом — основоположниками научного коммунизма. Создание теории научного коммунизма знаменовало собой коренной переворот в истории общественной мысли. На место мечтаний о лучшем общественном строе Маркс и Энгельс поставили выводы точной науки. Великая, всемирно-историческая заслуга Маркса и Энгельса, как идеологов последовательно революционного класса — пролетариата, заключается в доказательстве неизбежного краха капитализма и перехода к коммунизму. С созданием теории научного коммунизма пролетариат получил в свои руки могучее идейное оружие познания и революционного преобразования общества.

Научный коммунизм противоположен и принципиально враждебен идеализму и религии. Теория научного коммунизма — критическая и революционная по своему существу, а идеализм и религия реакционны и защищают отживший общественный строй. Вот почему неразрывной частью учения Маркса и Энгельса является и критика всякой религии, как идейной опоры эксплуататорского строя.

Маркс писал, что критика религии есть «предпосылка всякой другой критики», а именно критики того общественного строя, который порождает в массах религию. «Критика неба, — пишет Маркс, — обращается, таким образом, в критику земли, критика религии — в критику права, критика теологии — в критику политики»¹.

Борьба пролетариата за коммунизм показала, какое значение имеет борьба с реакционной религиозной идеологией и с

¹ К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. I, стр. 399, 400.

церковью, которые были и являются врагами освободительного движения трудящихся. Сто лет тому назад Маркс и Энгельс писали, что на борьбу с коммунизмом ополчились все силы старого мира, в том числе и глава католической церкви — папа римский. «Призрак бродит по Европе, — писали они в «Манифесте Коммунистической партии», — призрак коммунизма. Все силы старой Европы объединились для священной травли этого призрака: папа и царь, Меттерних и Гизо, французские радикалы и немецкие полицейские»¹.

Сто лет тому назад коммунизм был ещё призраком. Теперь в нашей стране под руководством партии Ленина — Сталина советский народ успешно осуществляет переход от социализма к коммунизму. Опираясь на опыт и помощь СССР, строят социализм трудящиеся стран народной демократии. Теория научного коммунизма воплотилась в действительность. Под знамёнами коммунизма борются за своё освобождение миллионы трудящихся в капиталистических и колониальных странах. Следовательно, правильность теории научного коммунизма Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина полностью подтверждена самой жизнью, общественной практикой сотен миллионов людей, строящих социализм, опытом революционного движения во всех странах.

Чем больше людей завоёвывает под свои знамёна революционное учение Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, чем безнадежнее становится положение буржуазии, тем она отчаяннее защищается. Для борьбы с победоносным шествием коммунизма она прибегает не только к полицейским средствам подавления революционного рабочего движения. Жестокая борьба ведётся и в идеологической области. Империалистическая буржуазия широко использует для борьбы с идеями коммунизма все силы реакции и мракобесия, мистику и идеалистическую философию, религию и различные церковные организации. Особенно широко используют в своих реакционных, грабительских целях идеализм и религию правящие классы США, возглавляющие лагерь международной реакции, мракобесия и войны.

«Марксизм, — говорит товарищ Сталин, — это не только теория социализма, это — цельное мировоззрение, философская система, из которой само собой вытекает пролетарский социализм Маркса. Эта философская система называется диалектическим материализмом»².

Диалектический материализм, из которого вытекает научный коммунизм, непримирим со всякой религией, так как всякая религия зиждется на слепой, бездоказательной вере и враждебна науке. Диалектический материализм опирается на все лучшие достижения передовой науки о природе и человеческом обществе.

¹ К. Маркс и Ф. Энгельс. Манифест Коммунистической партии, стр. 41. Госполитиздат. 1948.

² И. В. Сталин. Соч., т. 1, стр. 297.

Диалектический материализм исходит из того, что мир материален и един, что многообразные явления в окружающей нас природе представляют собой различные формы движущейся материи. На небе мы видим звёзды, солнце, планеты; на земле — горы, реки, моря, растения, животных, людей. Всё, начиная с огромных масс раскалённого вещества небесных тел до мельчайших частиц молекул, атомов, электронов, от простейших бактерий, вирусов, до высших животных и человека, представляет собой материю в самых различных формах.

Материю никто не создавал, она вечна, не имеет ни начала и ни конца. Мир никем не сотворён, ибо материя и энергия не могут быть ни созданы из ничего, ни уничтожены. Во всех процессах, происходящих в природе, материя и энергия не создаются из ничего и не исчезают, а лишь принимают новые формы.

Возникают отдельные тела природы — солнце, земля, планеты, растения и др., — но не материя. Под материей же диалектический материализм понимает всё то, что объективно существует, т. е. существует независимо от нашего сознания, действует на наши органы чувств, вызывает ощущения и отражается в нашем сознании.

Диалектический материализм рассматривает природу, «как состояние непрерывного движения и изменения, непрерывного обновления и развития, где всегда что-то возникает и развивается, что-то разрушается и отживает свой век»¹. Движение материи не привнесено извне какими-то сверхъестественными силами, оно неотделимо от материи, внутренне присуще ей. Нет материи без движения, так же как нет движения без материи. Движение — свойство самой материи, причём под движением надо понимать не только перемещение вещей в пространстве, но и изменение состояния вещества. Все формы движения связаны друг с другом, переходят одна в другую. Так, например, механическая форма движения превращается в тепловую, тепловая — в электрическую, последняя — в световую и т. д.

Все явления материального мира развиваются закономерно, а не по воле каких-либо сверхъестественных сил. Во всём, что происходит, существует закономерная связь, и никаких беспричинных явлений, никаких чудес в природе не существует. Если бы в природе изменения совершались беспорядочно, как попало, «по воле бога», как учит религия, тогда невозможно было бы существование человеческого общества. Люди, например, не могли бы производить хлеб, если бы они точно не знали, что из посеянного ими зерна вырастет хлеб, если бы они не были уверены в том, что за весной последует лето, за ним осень, потом зима. Невозможно было бы заниматься никакой производственной деятельностью, если бы, например, металл при нагревании сегодня

¹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 537. Изд. 11-е.

расширялся, а завтра сжимался. При одинаковых условиях связь между явлениями, их взаимная зависимость, остаётся одной и той же, одинаковые причины при одинаковых условиях всегда вызывают одинаковые следствия.

Задача науки и состоит в том, чтобы изучать связи явлений, познавать закономерности развития природы для того, чтобы направить их развитие в интересах людей.

Чем глубже человек познаёт законы природы, тем больше возможностей он получает для воздействия на неё, для подчинения её интересам человеческого общества.

Закономерны и явления общественной жизни. В обществе, где имеется частная собственность на орудия и средства производства и наёмный труд, обязательно имеются и классы с противоположными интересами, классы, ведущие между собой борьбу. Пока существует империализм, неизбежны эксплуатация человека человеком, безработица, нищета, голод миллионов народных масс. Человеческое общество находится в состоянии непрерывных изменений. На смену одному общественному строю приходит другой, более прогрессивный. На смену первобытно-общинному строю пришёл рабовладельческий, его сменил феодальный, а феодальный строй сменился капиталистическим. В результате победы пролетарской революции в нашей стране утвердился социалистический строй. Благодаря победе Советского Союза над армиями фашистских держав во второй мировой войне капитализм оказался разгромленным и в ряде стран Центральной и Юго-Восточной Европы, где трудящиеся установили режим народной демократии и строят свою жизнь на основах социализма. Смертельный удар нанесён империализму и в Азии, где великий китайский народ под руководством своей героической компартии сбросил ярмо иностранных захватчиков и их наймитов.

До Маркса и Энгельса социологи считали, что общественная жизнь — это нагромождение случайностей; они не знали, почему происходит смена общественно-экономических формаций, что лежит в основе развития общества. Маркс и Энгельс впервые открыли законы развития общества. Они установили, что характер общественного строя, точно так же как и развитие его от одного строя к другому, определяется способом производства материальных благ, необходимых для существования людей. Это явилось величайшим завоеванием человеческой мысли, величайшей революцией в науке. Этим самым Маркс и Энгельс установили, что история общества не есть скопление случайностей, что общественная жизнь развивается не по воле богов, каких-то сверхъестественных сил, что она не творение отдельных крупных личностей, а развивается по определённым законам. Тем самым изучение истории общества стало на прочную научную основу.

«Значит, наука об истории общества, несмотря на всю сложность явлений общественной жизни, — говорит товарищ

Сталин,— может стать такой же точной наукой, как, скажем, биология, способной использовать законы развития общества для практического применения»¹.

Открытие законов развития общества развенчало и опровергло утверждения религии о «промысле божьем», о вмешательстве бога в общественную жизнь, точно так же как открытие законов развития природы изгнало бога из природы.

Диалектический материализм камня на камне не оставил от религиозного учения о создании мира богом, о вмешательстве его в явления природы и общества; он вытеснил бога из всех его убежищ, не оставил нигде для него места в мире.

Диалектический материализм учит, что ни в природе, ни в обществе нет ничего неизменного. Всё находится в движении, развитии. Всегда имеется новое и старое, нарождающееся и отмирающее, и надо ориентироваться на то, что растёт, на новое. То, что изо дня в день растёт, то неодолимо, остановить его движение вперёд невозможно. Промышленный пролетариат, как бы слаб и малочислен он ни был при своём зарождении, в конце концов победит, ибо с развитием общества он становится всё более многочисленным, усиливается и сплачивается для осуществления своей исторической роли. Наоборот, гибель буржуазии неизбежна. В своей работе «Анархизм или социализм?» товарищ Сталин писал, что наступает время, когда «капиталисты не только не нужны для производства, но даже мешают ему. А что это означает? Это означает, что либо совершенно должна разрушиться всякая общественная жизнь, либо пролетариат, рано или поздно, но неизбежно, должен стать хозяином современного производства, его единственным собственником, его социалистическим собственником»².

Теория марксизма научно доказывает неизбежную победу пролетариата, руководимого коммунистической партией, и поражение буржуазии, гибель капитализма и победу социализма. Пролетариат, писал Ленин ещё в 1905 году, «становится на сторону социализма, который привлекает науку к борьбе с религиозным туманом и освобождает рабочего от веры в загробную жизнь тем, что сплачивает его для настоящей борьбы за лучшую земную жизнь». Пролетариат отбрасывает от себя религиозные предрассудки, предоставляет небо в распоряжение попов и буржуазных ханжей. Научный коммунизм указывает трудящимся массам выход из рабского положения, пути и средства избавления угнетённых классов от экономического и духовного гнёта. Победа социализма в СССР наглядно показывает угнетённому всего мира, что «господство помещиков и капиталистов недолговечно, что царство труда можно создать усилиями самих трудя-

¹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 544.

² И. В. Сталин. Соч., т. 1, стр. 341.

щихся, что царство труда нужно создать на **земле**, а не на небе»¹.

Диалектический материализм коренным образом противоречит религиозным взглядам. Всякая религия утверждает, что существует мир материальный, временный — это наша земля и живущие на ней — и мир духовный, потусторонний, «вечный», где живут боги, ангелы, святые. Религия утверждает, что настоящая жизнь не на земле, а «за гробом», в сказочном, несуществующем «потустороннем» мире, земная же жизнь временная и не заслуживает внимания. Разоблачая вред этих религиозных сказок для трудящихся, Ленин писал: «Того, кто всю жизнь работает и нуждается, религия учит смирению и терпению в земной жизни, утешая надеждой на небесную награду. А тех, кто живет чужим трудом, религия учит благотворительности в земной жизни, предлагая им очень дешевое оправдание для всего их эксплуататорского существования и продавая по сходной цене билеты на небесное благополучие»².

Всякая религия утверждает, что бог устанавливает порядки и в природе и в обществе и против них человек бессилён. «Судьба» каждого человека определяется, по утверждению предстателей религиозных организаций и по представлению верующих людей, богом и находится якобы в его руках. Такой взгляд совершенно неправильный. «Само понятие судьбы, — говорит товарищ Сталин, — понятие «шикзалья» — предрассудок, ерунда, пережиток мифологии, вроде мифологии древних греков, у которых богиня судьбы направляла судьбы людей... «Судьба» — это нечто незакономерное, нечто мистическое»³.

Религия утверждает, что трудящиеся бессильны изменить несправедливые общественные порядки, так как «всё от бога», и потому они должны безропотно терпеть гнёт, эксплуатацию, рабство и нищету. Когда же угнетённые классы выступают против этих порядков, религиозные организации заодно с эксплуататорами поднимают вопль, что трудящиеся идут «против бога». Таким образом, всякая религия учит смирению и покорности в земной жизни, обещая за это в награду «царство небесное». Тем самым религия мешает трудящимся бороться за подлинное счастье на земле, она обещает им призрачное, иллюзорное счастье на небе. Именно поэтому и вредна всякая религия.

«Религия, — пишет Маркс, — это вздох угнетенной твари, душа бессердечного мира, дух бездушного безвременья. Она — о п и у м народа»⁴. Ленин говорил, что положение Маркса «Религия — опиум народа» есть краеугольный камень всего миросозерцания марксизма в вопросе о религии. «Религия, — пишет Ленин, — род

¹ И. В. Сталин. Соч., т. 6, стр. 48.

² В. И. Ленин. Соч., т. 10, стр. 65—66. Изд. 4-е.

³ И. Сталин. Беседа с немецким писателем Эмилем Людвигом, стр. 14 М. 1938.

⁴ К. Маркс и Ф. Энгельс Соч., т. I, стр. 399.

духовной сивухи, в которой рабы капитала топят свой человеческий образ, свои требования на сколько-нибудь достойную человека жизнь»¹.

В эксплуататорском обществе трудящиеся прибегают к религиозному опиуму и создают себе призрачные картины «загробного счастья» потому, что они угнетены, задавлены гнётом эксплуататоров и им кажется, что они не в состоянии изменить это положение. Религия, следовательно,— идеология бессилия, беспомощности, подавленности, идеология примирения угнетённых масс с эксплуатацией и рабством. Усыпляя сознание и волю масс, утешая надеждами на «царство небесное», на призрачное счастье, религия освящает и закрепляет порабощение трудящихся. Религия никогда не выступала в защиту угнетённых, а всегда выступала против них.

Полной противоположностью религии является научный коммунизм. Научный коммунизм указывает пролетариату выход из рабства путём борьбы с эксплуататорами, свержения их господства и построения такого общества, где все люди были бы счастливы.

«Как христианство,— писал Энгельс,— так и рабочий социализм проповедуют грядущее избавление от рабства и нищеты; христианство ищет этого избавления в потусторонней жизни, после смерти, на небе, социализм же — в этом мире, в переустройстве общества»².

Поэтому борьба с реакционной религиозной идеологией теснейшим образом связана с борьбой за подлинное счастье людей, за коммунизм. «Упразднение религии, как призрачного счастья народа, — писал Маркс, — есть требование его действительного счастья. Требование отказаться от иллюзий о своем положении есть требование отказаться от положения, которое нуждается в иллюзиях»³.

Религия на службе эксплуататорских классов

В условиях классового эксплуататорского общества придавленность трудящихся классовым гнётом, страх перед слепыми силами капитала, кажущаяся беспомощность в борьбе с ними порождают и питают религиозность масс точно так же, как бессилие дикаря в борьбе с природой порождало у него веру в богов, в чудеса, в сверхъестественные силы. «Десятки и сотни раз,— говорит товарищ Сталин, — пытались трудящиеся на протяжении веков сбросить с плеч угнетателей и стать господами своего положения. Но каждый раз, разбитые и опозоренные, вынуждены были они отступить, тая в душе обиду и унижение,

¹ В. И. Ленин. Соч., т. 10, стр. 66.

² К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. XVI, ч. II, стр. 409.

³ К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. I, стр. 399—400.

злобу и отчаяние и устремляя взоры на неведомое небо, где они надеялись найти избавление»¹.

Именно потому, что религия приучает трудящихся смириться и покориться эксплуататорам, обещает им хорошую жизнь «после смерти», «за гробом», и отвлекает от борьбы за переустройство жизни на земле, эксплуататорские классы использовали и используют её для упрочения своего господства. Они сознательно насаждают и поддерживают религию как средство одурманивания и отупления масс. «Все современные религии и церкви, — говорил Ленин, — все и всяческие религиозные организации марксизм рассматривает всегда, как органы буржуазной реакции, служащие защите эксплуатации и одурманению рабочего класса»².

Известно, что до революции в России православная церковь являлась составной частью государственного аппарата. Господствующие классы — помещики и буржуазия — всячески насаждали религию в народе. Церковь благословляла и прославляла строй крепостников-помещиков и буржуазии и объявляла этот строй «божественным». В борьбе с революционным движением она сотрудничала с полицией и использовала для этого же исповедь и религиозные проповеди с амвона. Она распространяла миллионы экземпляров листовок религиозно-политического содержания, в которых клеветала на революционное движение и рьяно отстаивала власть помещиков и буржуазии.

Православная церковь в России была господствующей и пользовалась всемерной поддержкой царской власти. За разрыв с православием преследовали, гноили в тюрьмах, ссылали в Сибирь. Церковь и духовенство сеяли среди населения ненависть к инаковерующим, разъединяли народ, мешали ему в борьбе против самодержавия.

Представляя большие преимущества православной церкви, как господствующей, царизм в то же время широко использовал и другие религиозные организации и церкви для своих политических целей. Католическая, мусульманская, иудейская, ламаистская, протестантская церкви — все они обслуживали интересы господствующих классов, вели непримиримую борьбу с революционным движением и стояли на стороне помещиков и буржуазии. Руководители различных сектантских организаций, т. е. религиозных групп, порвавших с господствующей православной церковью и за это преследовавшиеся царизмом, также были враждебны освободительному движению рабочего класса и не раз заявляли об этом открыто. Это относится к руководителям баптистских, евангелических и других организаций. Таким образом, все религии и церкви, служители всех культов освящали и закрепляли средствами религии власть помещиков и буржуазии.

Руководители религиозных организаций враждебно встретили

¹ И. В. Сталин. Соч., т. 6, стр. 47.

² В. И. Ленин. Соч., т. 15, стр. 371—372.

Великую Октябрьскую социалистическую революцию, и в годы гражданской войны многие из них были в лагере белогвардейцев и интервентов.

В современных капиталистических странах церковные организации разных исповеданий — и прежде всего католическая, возглавляемая Ватиканом, — широко используются империалистами для сохранения своего господства, своих капиталов, для борьбы с коммунизмом. Американские империалисты широко используют религиозные организации самых различных исповеданий для борьбы за осуществление своих планов мирового господства, для борьбы с СССР и странами народной демократии, для подготовки новой мировой войны. В буржуазных странах духовное угнетение трудящихся является дополнением к их экономическому и политическому рабству и средством увековечения этого рабства.

Формально во многих странах капитализма декларирована «свобода совести», а церковь отделена от государства. На самом деле во всех буржуазных странах церковь является составной частью буржуазного государственного аппарата и служанкой господствующих классов. Особенно тесные связи между религией и капиталом существуют в США. В целом ряде штатов в этой стране изданы законы, карающие за «богохульство», т. е. за отрицательное отношение к религии или за критику её. На средства государства в армии, в тюрьмах, в общественных учреждениях содержатся духовные лица. В суде узаконена религиозная присяга. Школа лишь формально «отделена» от церкви, в действительности же церковь оказывает сильнейшее влияние на школу и на всё дело народного образования. Пропаганда научного материалистического мировоззрения преследуется. В отдельных штатах ещё недавно имели место судебные процессы над преподавателями дарвинизма за то, что они в школах излагали правильные, научные взгляды по вопросу происхождения человека.

Всё большую политическую активность в качестве верного союзника империалистов развивает католическая церковь во главе с папой римским. Руководящий центр этой церкви — Ватикан — является религиозной опорой англо-американского империализма. Ватикан имеет широкую агентуру в разных странах капитала. Он распространяет разнузданную клевету против СССР, стран народной демократии и революционного движения в странах капитала. Ватикан является активным участником лагеря поджигателей новой войны против СССР и стран народной демократии.

Ватикан вместе с верхушкой других крупных церковных объединений в капиталистических странах целиком одобряет и поддерживает агрессивную, человеконенавистническую политику американского империализма, политику разжигания войны. Неудивительно, что верхушка различных церквей в капиталистических странах вопреки желанию народных масс, вопреки воле

верующих людей с ненавистью относится к движению сторонников мира, в котором участвуют не только миллионы верующих, но и часть духовенства.

Таким образом, англо-американский империализм широко использует все и всякие религиозные организации для своих преступных целей. С помощью многих руководителей различных церквей он эксплуатирует религиозные чувства верующих для осуществления своих разбойничьих планов. Под прикрытием и под видом религиозной пропаганды церковная верхушка ведёт кампанию травли лагеря мира и демократии. Она использует для этого церковный амвон, радио, кино, печать и многочисленные массовые религиозные организации.

Буржуазия напугана проникновением идей марксизма в широчайшие массы, торжеством социалистической идеологии. Она крайне встревожена тем, что идеи коммунизма привлекли на свою сторону сотни миллионов трудящихся во всех странах, поднимающихся на борьбу против империалистического рабства. Поэтому продажные лакеи капитала — от правых социалистов до реакционных служителей различных церквей — усердно пытаются «опровергать марксизм». Буржуазные учёные проповедают расистские теории, пропагандируют звериные планы и проекты массового истребления людей, возвеличивают империалистический разбой и стараются отравить сознание трудящихся реакционными идеями милитаризма, космополитизма, мистики и мракобесия.

Все силы мракобесия и реакции поставлены на службу борьбы с марксизмом. Руководители церковных организаций буржуазных стран силятся внушить массам идеи вечности частной собственности и божественности буржуазного общества. Они стараются привить трудящимся неверие в их собственные силы, отвлечь их внимание от борьбы за революционное преобразование общества и превратить в безвольных рабов капитала, в слепое орудие захватнических планов англо-американского империализма.

Идеологи империализма, и прежде всего из церковного лагеря, стараются уверить трудящихся, что корень зла не в капиталистическом строе, а в «душевной неблагоустроенности», в «несовершенстве человеческой души». Массам внушается, что надо не свергать капитализм, а заняться «самоусовершенствованием» собственной души!

Философы-идеалисты вместе с иерархами католической и других церквей настойчиво пропагандируют, что земная жизнь — это «суета», что надо не бороться за её «улучшение», а надо думать о «бессмертной душе», о «царстве небесном».

Ленин давно разоблачил реакционность подобных сказок разного рода служителей церкви и их союзников, которые пытаются отвлечь трудящихся от борьбы за лучшую жизнь на земле обещанием «загробного счастья».

Никогда ещё так не изворачивались идеологи буржуазии — её философы, сссислоги, её лакеи из лагеря правых социалистов,

её служители церкви,— чтобы «теоретически» оправдать гнусный капиталистический строй, чтобы оправдать подготовку новой войны против СССР и всего лагеря демократии.

Все средства, говорил тов. А. А. Жданов, привлекаются буржуазией для борьбы с марксизмом — этим острейшим идейным оружием рабочего класса в его борьбе за революционное преобразование мира. «Сюда относится в особенности неокантианство, теология, старые и новые издания агностицизма, попытки контрбандой протащить бога в современное естествознание и всякую другую стряпню, имеющую цель подлатать и подкрасить на потребу рынка залежалый идеалистический товар»¹.

Буржуазная философия сомкнулась с религией и старается подкрепить последнюю мнимой «научной» аргументацией. Буржуазная наука поставлена на службу религии. Всеми силами стараются «учёные» лакеи англо-американского империализма насаждать религию, мракобесие. Это свидетельствует о маразме буржуазной науки, целиком зависящей от эксплуататоров и служащей для оправдания и упрочения их господства. Для этой же цели буржуазия использует литературу и искусство.

Политический смысл тесного содружества в капиталистических странах церковных организаций с буржуазными учёными состоит в том, чтобы совместно отравлять сознание трудящихся, подрывать в них веру в свои собственные силы и тем самым продлить сроки существования буржуазного строя. «Главное, чего особенно добиваются буржуазия всех стран и ее реформистские прихвостни, — это то, чтобы искоренить в рабочем классе веру в свои силы, веру в возможность и неизбежность его победы и тем самым увековечить капиталистическое рабство»².

Таким образом, религиозная идеология не только враждебна научному мировоззрению, но религиозная идеология, как и религиозная организация, широко используется эксплуататорами для своих классовых целей. Религиозные организации в капиталистических странах являются реакционными организациями, связанными с правящими классами. Положение не меняется от того, что часть рядового духовенства и в буржуазных странах протестует против реакционной политики церковной верхушки, ибо решающее влияние в церковных организациях играют те, кто связан с правящими классами. Достаточно сказать, что одним из главных воротил в международном совете христианских церквей, объединяющем различные протестантские церкви разных стран, является американский поджигатель войны Джон Фостер Даллес. Достаточно напомнить, что Ватикан — этот международный центр католической церкви — тесно связан с американским банкирским домом Моргана, с правящей верхушкой США.

¹ А. А. Жданов. Выступление на дискуссии по книге Г. Ф. Александрова «История западноевропейской философии» 24 июня 1947 г., стр. 21. Госполитиздат 1947.

² И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 610.

Борьба за преодоление религиозных пережитков в СССР

Марксизм-ленинизм объяснил происхождение религии, причины её живучести и разоблачил её реакционную роль и антинаучную сущность. Марксизм-ленинизм объяснил, почему существует и держится в массах религиозная идеология и каковы пути её преодоления, т. е. в результате чего религия будет отмирать. Маркс говорил, что религия будет держаться в сознании людей до тех пор, пока не исчезнут общественные причины, порождающие религию, пока между людьми не будут установлены ясные, разумные отношения, т. е. когда будут уничтожены отношения, основанные на эксплуатации человека человеком, порабощении абсолютного большинства небольшим меньшинством, когда экономическая жизнь будет регулироваться не стихией рынка, а разумное, плановое начало будет лежать в основе всей общественной деятельности. «Религиозное отражение действительного мира может вообще исчезнуть лишь тогда, когда отношения практической повседневной жизни людей будут выражаться в прозрачных и разумных связях их между собою и с природой. Строй общественного жизненного процесса, т. е. материального процесса производства жизни, сбросит с себя мистическое туманное покрывало лишь тогда, когда он станет продуктом свободного общественного союза людей и будет находиться под их сознательным планомерным контролем»¹.

В нашей стране, построившей под руководством великой партии Ленина — Сталина социализм, созданы такие условия. У нас ликвидированы эксплуататорские классы, уничтожена эксплуатация человека человеком, и советские люди навсегда избавились от социального гнёта и придавленности. Вся общественная жизнь строится в СССР сознательно и планомерно. На службу обществу в широчайших масштабах привлечена наука. Социалистический строй способствует внедрению в самых широких массах научного взгляда на мир, на общество, так как наука стала достоянием народа.

Подавляющее большинство трудящихся Советской страны является активными и сознательными строителями коммунизма, патриотами советской Родины, беззаветно преданными партии Ленина — Сталина. Духовный облик советских людей в корне изменился на основе тех величайших преобразований, которые произошли в нашей стране в результате победы социализма. Изменились взгляды, психология, привычки, духовные запросы советских людей. Коренным образом изменилось отношение к труду, к социалистической собственности, к правилам социалистического общежития. Труд стал делом чести, славы, доблести и геройства. Сохранение и укрепление социалистической собственности является священной обязанностью каждого советского человека. Общественные интересы ставятся советскими людьми выше

¹ К. Маркс. Капитал, т. I, стр. 86. Госполитиздат. 1949.

личных: советские люди хорошо понимают, что их личное благополучие неразрывно связано с благополучием, с расцветом советского общества.

Всё это не могло не привести и к изменению отношения к религии. Подавляющее большинство советских людей порвало навсегда с религией, перестало исполнять религиозные обряды, посещать церкви.

Строительство коммунизма в нашей стране и формирование советского человека с новым духовным обликом, новыми интересами и запросами — это единый процесс. Процесс формирования нового человека начался с первых дней Великой Октябрьской социалистической революции. Этот процесс чрезвычайно сложный и противоречивый. В самом деле. Чтобы в корне изменить взгляды, понятия, привычки, психологию, унаследованные от капитализма, надо изменить условия материальной жизни людей, потому что эти условия являются главным источником формирования духовного облика человека. Но чтобы коренным образом изменить эти условия жизни людей, чтобы построить социализм, требовалась высокая сознательность масс, их готовность бороться за осуществление этой великой цели. Научный коммунизм впервые на деле разрешил это кажущееся противоречие. Ленин пишет: «Тем и отличается марксизм от старого утопического социализма, что последний хотел строить новое общество не из тех массовых представителей человеческого материала, которые создаются кровавым, грязным, грабительским, лавочническим капитализмом, а из разведенных в особых парниках и теплицах особо добродетельных людей. Эта смешная мысль теперь всем смешна и всеми оставлена, но не все хотят или умеют продумать обратное учение марксизма, продумать, как это можно (и должно) строить коммунизм из массового человеческого материала, испорченного веками и тысячелетиями рабства, крепостничества, капитализма, мелкого раздробленного хозяйничанья, войной всех против всех из-за местечка на рынке, из-за более высокой цены за продукт или за труд»¹.

Мы должны были начать строительство нового общества руками тех людей, которые выросли в условиях буржуазного строя и были пропитаны буржуазной психологией. В этом состояла огромная трудность. Только в ходе революционной борьбы с врагами пролетарского государства, в процессе изменения окружающего мира на началах социализма трудящиеся изменяли и самих себя, освобождались от идеологии старого мира, в том числе и от религиозных предрассудков.

Рабочие значительно легче и быстрее усваивали идеи социализма, которые пропагандировала и пропагандирует коммунистическая партия. Они скорее освобождались и от религиозных взглядов. Сложнее обстояло дело с единоличным крестьянством.

¹ В. И. Ленин. Соч., т. 28, стр. 365.

Мелкое единоличное крестьянское хозяйство в сильнейшей степени зависит от стихийных сил природы (а в условиях капитализма — и от стихии рынка). Засуха, недород могли свести на нет результаты длительного труда, привести к разорению и обнищанию. Такое положение не могло не способствовать живучести религиозных предрассудков в широких массах крестьянства. Этому способствовало также и то, что до революции, в условиях буржуазного строя, широкие массы крестьянства были обречены на темноту и невежество.

Таким образом, пока в деревне преобладало мелкое единоличное хозяйство, старые предрассудки и привычки были очень сильны в крестьянских массах. Когда же совершилось глубокое качественное изменение материальных условий жизни крестьянства в результате того, что сельское хозяйство нашей страны перешло на рельсы коллективного, социалистического хозяйства, были созданы условия и для коренной переделки сознания широких масс крестьянства, были созданы благоприятные условия и для преодоления религиозных взглядов.

Победа социализма в городе и деревне создала необходимые материальные условия для торжества социалистического сознания в широких массах рабочих и крестьян. Это сознание укреплялось ещё больше на основе морально-политического единства советского народа. Социалистическое сознание вырабатывалось не стихийно, а овладевало массами в результате огромнейшей неустанной воспитательной работы нашей партии, её упорной и систематической борьбы с пережитками, традициями, навыками капитализма. Эти пережитки представляли опасность для нашей страны особенно тогда, когда страна только ещё приступала к строительству социализма. «Старые навыки и привычки,— говорит товарищ Сталин,— традиции и предрассудки, унаследованные от старого общества, являются опаснейшим врагом социализма. Они, эти традиции и навыки, держат в руках миллионные массы трудящихся, они захлестывают иногда целые слои пролетариата, они создают иногда величайшую опасность для самого существования диктатуры пролетариата»¹.

Борьба со старыми традициями и предрассудками — этим опаснейшим врагом социализма — включала и включает также и борьбу с религиозными пережитками. Борьба эта развернулась с первых дней Великой Октябрьской социалистической революции. Как православная церковь и духовенство, сросшиеся со старым порядком, так и другие религиозные организации не сочувствовали социалистической революции и боролись против неё.

После окончания гражданской войны различные церковные организации были использованы антисоветскими элементами для того, чтобы помешать восстановлению народного хозяйства. Позже, в годы индустриализации страны и коллективизации сельского

¹ И. В. Сталин. Соч., т. 6, стр. 248.

хозяйства, религиозные организации вели активную пропаганду и подрывную деятельность, имевшую целью помешать строительству социализма.

Но социализм побеждал, несмотря ни на какие противодействия. А вместе с этим всё большие и большие массы трудящихся отходили от религии, а церковники и сектантские проповедники теряли своё влияние. В связи с этим церковники и сектантские руководители ещё за несколько лет до Великой Отечественной войны сочли необходимым изменить свою позицию.

Изменение отношений духовенства разных исповеданий и руководителей разных религиозных общин к советской власти, переход их на позиции лояльного к ней отношения в более широких масштабах произошли в годы Великой Отечественной войны. В настоящее время ряд руководителей религиозных организаций в СССР участвуют в общей борьбе за мир. Всё это, несомненно, положительные факты, свидетельствующие и о том, что руководители церкви знают, что советский строй прочен и что верующие не допустили бы использования церковных организаций против интересов народа. Однако переход руководителей церкви на позицию лояльности к советской власти отнюдь не мог изменить реакционного и антинаучного характера религиозной идеологии. Религия, как система взглядов на природу и общество, не может не быть враждебной науке, не может не быть враждебной коммунизму, который строится на основе науки.

Религия в советском обществе, в условиях победившего социалистического строя, не имеет социальной базы, социальных корней, так как у нас ликвидированы классовый гнёт, эксплуатация человека человеком, нищета и безработица — всё то, что в условиях классового эксплуататорского общества порождает религиозные предрассудки в массах. Религия в нашей стране существует как пережиток прошлого, наряду с другими пережитками капитализма в сознании людей.

Живучесть религиозных пережитков проявляется прежде всего в соблюдении религиозной обрядности. В подавляющем большинстве случаев обряды выполняются по традиции, по-старинке, потому что «так делали раньше» или потому что «так делают другие». Иначе говоря, очень часто религиозные обряды соблюдаются не по религиозному убеждению, не потому, что верят в существование бога, а по традиции или из практического расчёта, на всякий случай: «может быть, бог и есть». Товарищ Сталин говорил в 1924 году: «...мужик смотрит на бога по-хозяйски, т. е. мужик иногда не прочь бы отвернуться от бога, но его часто раздирают сомнения: «а кто его знает, может, бог и в самом деле существует; не лучше ли будет убоготворить и коммуниста, и бога, чтобы надёжнее было для хозяйства»¹. Эта характеристика отношения крестьянина к богу применима и ко многим из тех, кто в настоящее время совершает религиозные обряды.

¹ И. В. Сталин. Соч., т. 6, стр. 310.

Религиозные пережитки поддерживаются прежде всего силой традиции, привычки. Очень часто люди посещают церковь или держат у себя в доме иконы «на всякий случай».

По традиции, а вовсе не вследствие религиозных убеждений, бывают случаи, когда молодые люди, учившиеся в советской школе и очень далёкие от религии, венчаются в церкви. По традиции или по уговору бабок молодые родители совершают над своими детьми религиозные обряды: крещение по христианскому обряду или обрезание по обряду иудейской и мусульманской религий. Живучесть религиозных предрассудков проявляется, таким образом, в самых различных формах. Несомненно, в силу привычки прежде всего празднуются и церковные праздники, в частности так называемые престольные. Есть немало и таких людей, которые верят в лечебные свойства «святой воды», верят «заговорам», прибегают к «помощи», к «советам» знахарок и подобных обманщиков.

В газете «Правда» был напечатан (2 сентября 1950 года) фельетон о знахарке Марье Ерцевой, орудовавшей в деревне Исаково, Ногинского района, Московской области. Эта знахарка «лечила» зубы «святой водицей». Когда её шарлатанство стало ясно даже тому, кто к ней обращался за «помощью», «знахарка» не растерялась и стала клиенту разъяснять, почему «исцеления» не получилось. «И в медицине, мил-человек,— сказала она,— бывают ошибки, и в моём святом деле промашки могут быть». Эта шарлатанка занималась изгнанием «винного беса», «присушала» девушкам сердца любимых и т. п. Находились, к сожалению, отсталые люди, которые верили ей.

Процесс освобождения сознания людей от пережитков буржуазной идеологии, от старых традиций и представлений происходит крайне сложно. Одни пережитки прошлого отмирают быстрее, другие — медленнее. «Идеологии еще более высокого порядка,— пишет Энгельс,— т. е. еще более удаляющиеся от материальной экономической основы, принимают форму философии и религии»¹.

Изменение в религиозных взглядах происходит гораздо медленнее, позднее, чем в области других форм общественного сознания, например, чем политическое сознание.

Сознание людей всегда отстаёт от изменения условий материальной жизни общества. Это связано с природой самого сознания, как отражения материальных условий. Сознание, раз возникнув, приобретает относительную самостоятельность, как бы застывает и приобретает силу инерции, привычки, традиции. «Сознание людей в его развитии отстаёт от их экономического положения. Поэтому пережитки буржуазных взглядов в головах людей остаются и будут еще оставаться, хотя капитализм в экономике уже ликвидирован»².

¹ Ф. Энгельс. Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии, стр. 48. Госполитиздат. 1949

² История ВКП(б). Краткий курс, стр. 307.

Пережитки буржуазных взглядов в нашей стране всемерно поддерживаются капиталистическим окружением.

Одной из причин живучести религиозных предрассудков в нашей стране является то, что, хотя мы имеем невиданные успехи в преобразовании природы, в покорении её сил в интересах общества, мы ещё полностью не избавлены от опасности стихийных бедствий (засуха, град, наводнение). Подобные стихийные явления природы в условиях социалистического строя не могут привести к разорению, голоду, нищете огромных масс людей, как это бывает в условиях капитализма или как это происходило в старой, дореволюционной России. Однако они поддерживают религиозность в сознании части трудящихся.

Религиозные предрассудки продолжают существовать и вследствие того, что не все трудящиеся усвоили научное, диалектико-материалистическое мировоззрение, что местами слаба ещё наша атеистическая научная пропаганда в широких массах населения.

Ленин писал, что *«всякое умаление социалистической идеологии, всякое отстранение от нее означает тем самым усиление идеологии буржуазной»*¹.

Характерной чертой советских людей, осуществляющих переход от социализма к коммунизму, является оптимизм, глубокая уверенность в победе коммунизма. Советские люди, строящие коммунизм, всё больше и больше овладевают наукой. Советские люди — высокоинтеллектуальные люди. Коммунистическое общество в отличие от предшествующих общественно-экономических формаций устанавливается не стихийно, а путём сознательной и активной деятельности людей, вооружённых передовой теорией Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина. Чем выше социалистическая сознательность масс, тем успешнее борьба за коммунизм, ибо социалистические идеи являются великой движущей силой развития советского общества.

Социалистическому строю чуждо всё отсталое, всё то, что тянет назад. Советские люди в своей борьбе за строительство коммунизма давно отбросили религиозные сказки о том, что всё зависит «от воли божьей».

Религия воспитывает в людях дух рабской покорности, упования на несуществующие сверхъестественные силы. Тем самым всякая религия обезволивает человека, убивает инициативу. Но сама жизнь каждодневно опровергает наивные религиозные представления о том, что «без бога ни до порога». Верующие люди сами говорят: «На бога надейся, а сам не плошай». Советские люди, строящие коммунизм, каждодневно убеждаются в том, что сила в них самих, в коллективе, в сплочённости трудящихся вокруг партии Ленина — Сталина, вокруг советской власти, что богу нет места в строительстве новой жизни, так как никаких богов в действительности и не существует.

¹ В. И. Ленин. Соч., т. 5, стр. 356.

Мы строим коммунизм на основе достижений передовой науки. Передовая наука — великое оружие в руках народа, строящего коммунизм. В Советской стране наука помогает революционно перестраивать мир в интересах общества, на благо народа, в то время как в буржуазном обществе наука поставлена на службу эксплуататорским классам и служит для подготовки новых истребительных войн. В интересах капиталистов, в целях укрепления шатающегося здания империализма и удержания народных масс в духовном рабстве буржуазные учёные извращают выводы науки, вносят в неё идеализм, поповщину, всячески пытаются доказать её примиримость с религией.

Советская наука, опирающаяся на марксизм-ленинизм, на единственно научное мировоззрение — диалектический материализм, — является непримиримым врагом идеализма, поповщины, религии и ведёт решительную борьбу с фальсификацией науки, которой занимаются буржуазные учёные. Советское естествознание, опирающееся на диалектический материализм, с успехом разоблачает реакционные идеалистические направления в науке. Мичуринская биология, обогащённая и подкреплённая практикой социалистического сельского хозяйства, разгромила реакционное, идеалистическое направление в биологии — вейсманизм-морганизм, — отрицающее возможность изменения в органическом мире под воздействием внешней среды и признающее «бессмертное вещество наследственности». Огромнейшее значение в развитии биологии и медицины имеет материалистическое учение Павлова.

Труды товарища Сталина по вопросам языкознания являются новым выдающимся вкладом в сокровищницу марксизма-ленинизма, вооружают новыми теоретическими положениями работников всех отраслей общественной науки. Этими работами товарищ Сталин не оставил камня на камне от упрощенчества, вульгаризаторства и идеализма в языкознании.

Передовая наука вооружает строителей коммунизма знаниями законов природы и общества, увеличивает власть человека над этими силами.

Самым ярким доказательством этого является постановление Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б) «О плане полезащитных лесонасаждений, внедрения травопольных севооборотов, строительства прудов и водоёмов для обеспечения высоких и устойчивых урожаев в степных и лесостепных районах европейской части СССР». Это — невиданный в истории план преобразования природы в интересах социалистического общества. Громаднейшее значение для дальнейших успехов строительства коммунизма в нашей стране имеют постановления правительства о строительстве гигантских Куйбышевской и Сталинградской гидроэлектростанций на Волге, которые должны обводнить и оросить около 14 миллионов гектаров земли, Главного Туркменского канала, Южно-Украинского канала, Северо-Крымского канала и Каховской гидроэлектростанции. Такие гигантские планы преобразования природы в интересах

человека возможны только в обществе, где трудящиеся освобождены от гнёта эксплуатации, где они поднялись к самостоятельному историческому творчеству.

Такое преобразование природы в гигантских масштабах не может не нанести удара и по религиозным верованиям, сохранившим ещё свою власть над умами некоторой части трудящихся нашей страны. На деле разоблачаются религиозные сказки о «неизменности» природы, созданной якобы богом, на деле разоблачается вред религиозных поучений о том, что познание мира является «грехом».

Советский народ под руководством партии Ленина — Сталина осуществляет постепенный переход от социализма к коммунизму. Советские люди отдают все силы и знания этому великому делу. Религия же проповедует «отречение от земной жизни». Её проповедники настойчиво внушают трудящимся вредные идеи о «тщетности» земной жизни, проповедуют сказки о преимуществе «потусторонней» жизни. Этой своей проповедью религиозные организации отвлекают политически более отсталые слои трудящихся от активной борьбы за строительство счастливой жизни на земле.

Величайшими движущими силами развития социалистического общества являются морально-политическое единство советского народа, дружба народов, животворный советский патриотизм. Эти силы выросли и окрепли на почве победы социализма. Морально-политическое единство советского народа отражает характер социалистического способа производства — отсутствие эксплуатации человека человеком, ликвидацию враждебных классов. Морально-политическое единство выражает тот факт, что рабочие, колхозники и интеллигенция имеют общие интересы, общую цель — построить коммунизм.

Дружба народов выражает реальное единство всех трудящихся нашей необъятной Родины. Дружба и братство народов СССР, как практическое воплощение идей пролетарского интернационализма, является великой силой развития нашего общества. Эта дружба привела к экономическому, политическому, социальному и культурному расцвету всех народов СССР.

Выдающуюся роль в нашем обществе играет советский патриотизм. Советский патриотизм — это горячая и пламенная любовь всех советских людей к своей социалистической Родине, к её общественному и государственному строю, к родной партии Ленина — Сталина. Советский патриотизм — это забота о дальнейшем процветании, величии и славе нашей Родины, это готовность всех советских людей защищать свою Родину от посягательств империалистических разбойников. Советские люди отлично сознают превосходство социалистического строя и его культуры над буржуазным строем с его растленной культурой. Советский патриотизм рождает чудеса массового героизма, могучую творческую энергию миллионных масс, ускоряющую наше движение к коммунизму.

В то время как морально-политическое единство советского общества, дружба народов, советский патриотизм объединяют, сплачивают советских людей для великой цели построения коммунизма, религия разъединяет людей, сеет между ними семена вражды и недоверия.

Во всех буржуазных странах империалисты прибегают к разжиганию религиозной вражды между трудящимися, чтобы ослабить их ряды, помешать им подняться против общего врага — против империалистической буржуазии. Для трудящихся же, которые ведут борьбу за мир во всём мире, абсолютно неважно, как участники этой борьбы относятся к религии. Единство мнений по вопросам борьбы за мир гораздо важнее, чем мнение о небе и будущей загробной жизни.

Вот почему совещание Информационного бюро коммунистической партии в ноябре 1949 года в своей резолюции указало, что «особое внимание в борьбе за единство рабочего класса необходимо уделить массам католических рабочих и трудящихся и их организациям, имея в виду, что религиозные убеждения не являются препятствием единству трудящихся, особенно, когда это единство нужно для спасения мира. Конкретные совместные действия в области экономических требований, координация борьбы между классовыми и католическими профсоюзами и т. д. могут быть действенными средствами вовлечения католических рабочих в общий фронт борьбы за мир».

Религия — смертельный враг коллективности, сплочённости, единства людей. Она призывает заботиться только о личном спасении, о личном счастье. «Каждый за себя, один бог за всех» — такова мораль религии. Это мораль общества, основанного на частной собственности, на вражде и конкуренции, на принципе: «Или ты грабишь, или тебя грабят», — мораль общества, где основным правилом является: «Человек человеку — волк». Религия идеологически освящает этот волчий закон капитализма.

«Мы будем работать, — говорил Ленин, — чтобы вытравить проклятое правило «каждый за себя, один бог за всех», чтобы вытравить привычку считать труд только повинностью... Мы будем работать, чтобы внедрить в сознание привычку, во вседневный обиход масс правило: «все за одного и один за всех»...»¹.

Не может ли религия отмереть сама по себе, самотёком? Нет, не может.

Правовые, философские, религиозные и другие взгляды являются надстройкой над экономическим строением общества. «Надстройка, — говорит товарищ Сталин, — это политические, правовые, религиозные, художественные, философские взгляды общества и соответствующие им политические, правовые и другие учреждения»². Старую надстройку, не соответствующую новому базису,

¹ В. И. Ленин. Соч., т. XXV, стр. 256. Изд. 3-е.

² И. Сталин. Марксизм и вопросы языкознания, стр. 3. Изд. «Правда». 1950.

нужно обязательно уничтожить, так как сама она не исчезает и мешает развитию социалистического общества. «Уничтожить старую надстройку,— говорит товарищ Сталин,— и заменить ее новой можно и нужно в течение нескольких лет, чтобы дать простор развитию производительных сил общества...»¹.

В условиях СССР, где ликвидированы социальные корни религии, последняя не является формой общественного сознания, а пережитком прошлого в сознании людей.

Религиозные пережитки весьма живучи, цепки, они переплетаются с другими пережитками капитализма в сознании людей. Они освящают и закрепляют другие пережитки: презрительное отношение к труду, частнособственническую психологию, принижение женщины, национализм и др. Поэтому без систематической идейной борьбы религия не отомрёт. Лучшим методом преодоления религиозных пережитков является активное участие верующих в общественной, политической и производственной жизни. Ленин говорил, что социалистическое воспитание пролетариата неотделимо от борьбы за коммунизм. «Только борьба воспитывает эксплуатируемый класс, только борьба открывает ему меру его сил, расширяет его кругозор, поднимает его способности, проясняет его ум, выковывает его волю»².

Практика строительства социализма является лучшей школой для миллионов трудящихся, повседневно имеющих возможность убеждаться в силе человеческого коллектива, в мощи человеческого разума, когда он направлен к осуществлению великих целей — построению коммунизма.

Важным средством преодоления религиозных пережитков является всё большее внедрение в массы социалистической идеологии, пропаганды идей научного коммунизма и широкая пропаганда естественно-научных знаний. Ленин учил, что «чем больше будет распространяться просвещение в народе, чем более религиозные предрассудки будут вытесняться социалистическим сознанием, тем ближе будет день победы пролетариата...»³.

Научно-атеистическая пропаганда является составной частью коммунистического воспитания трудящихся. Она помогает освобождению верующих людей от религиозных пережитков и суеверий, помогает им стать активными и сознательными борцами за коммунизм.

Борьба за преодоление религиозных предрассудков должна вестись так, чтобы она не отталкивала верующих людей, а приближала их к нашей идеологии, укрепляла морально-политическое единство советского народа, сплачивала его для борьбы за коммунизм. А это значит, что нужно действовать не административными мерами, не путём запрещения или оскорбления религиозных

¹ И. Сталин. Марксизм и вопросы языкознания, стр. 8. Изд. «Правда». 1950.

² В. И. Ленин. Соч., т. 23, стр. 233. Изд. 4-е.

³ В. И. Ленин. Соч., т. 5, стр. 311.

чувств, а только путём пропаганды, просвещения, убеждения. «Бороться с религиозными предрассудками,— говорил Ленин,— надо чрезвычайно осторожно; много вреда приносят те, которые вносят в эту борьбу оскорбление религиозного чувства. Нужно бороться путем пропаганды, путем просвещения»¹. Большевицкая партия не раз предостерегала против каких-либо глумлений над религиозными чувствами верующих при организации антирелигиозной пропаганды.

Советские люди, являющиеся хозяевами своей страны, под руководством великой партии Ленина — Сталина построили социализм и победоносно строят коммунизм. Вместе с новыми успехами в строительстве коммунизма окончательно исчезнут и религиозные пережитки и суеверия.



¹ В. И. Ленин. Соч., т. 28, стр. 161.

Цена 50 коп.